稍复杂的分数应用题
编号：14

教学内容：苏教版小学数学第十一册P73例1。
内容分析：稍复杂的分数应用题，是在学生掌握了分数乘法应用题的基本数量关系式，学会解答基本的分数乘法应用题和分数四则混合运算的基础上进行教学，学习这部分内容可以为学习后面列方程解应用题和百分数应用题打下基础。
教学目标：

1、 在现实情境中理解稍复杂的分数应用题的数量关系式和解题思路。

2、 通过自主创设、比较、分析等方法沟通简单的分数乘法应用题和稍复杂的分数乘法应用题的联系，明确相互间区别和解题方法，能用自己理解的方法正确解答。

3、 在解题过程中提高独立思考、自主探索能力，学会欣赏自己、理解他人，共享精神财富。
教学重点：理解和掌握稍复杂的分数乘法应用题数量关系式和解题思路。

教学难点：理解稍复杂的分数应用题的解题思路。
教学准备：电脑及投影

设计思路：本例题教学分四个层次组织教学：
第一层次：通过创设情境，拉近数学与生活距离，激起学生探究兴趣。
第二层次：让学生自己创编题，调动学习积极性，在活动中复习旧知，对新问题 研究方向有所启示。
第三层次：立足原有经验，通过自主探索，比较、分析，在思维碰撞中形成新知。
第四层次：在反思中完成知识整体建构，在联系中巩固、提升。

教学预案
	教学环节
	师生活动
	设计意图

	一、创境，激起探究兴趣。
	1、 开放性导入

学校开展植树节活动，每个班要完成一定的植树量，刚才我去调查了一下，我们班已经完成了3/5（出示），你能不能再加一个已知条件和一个问题，编一道分数应用题？


	拉近数学学习的生活的距离，提高学生兴趣。

	二、交流方法，形成新认识
	1、 学生独立思考，把想到的问题写下来。（教师巡视，捕捉资源，打入电脑展示）
学生可能出现：
（1） 植树节六〈4〉要植40棵树，已经植了3/5，已经植了多少棵？
（2） 植树节六〈4〉已经植了24棵树，已经完成了3/5，一共要植多少棵？
（3） 植树节六〈4〉要植40棵树，已经植了3/5，还剩多少棵没植？

（4） 植树节六〈4〉班还剩16课没植，已经植了3/5，一共多少棵？
------

2、 小组交流，把编的不正确的找出来，并改正。

3、 集体交流：

（1） 展示题目

（2） 找出已经学过的，把学过的题目解答出来。

（3） 说说解题思路。

4、提出挑战：对于没有学过的，你有没有信心也来试着解答一下。
	捕捉资源
让学生进行题目创编正确性的判断。
自己解答自己编的题目调动了学习积极性，在活动中不知不觉复习了旧知，引入了新知。


	三、自主探究，动态生成
	1、 把没学过的（3）挑出来，展示：
植树节六〈4〉要植40棵树，已经植了3/5，还剩多少棵没植？

2、 让学生把这一题与前面学过的题目比较，找联系与区别。

学生可能出现：

（1）“1”都一样。

（2）几分之几的条件都一样。都是把一共的棵数看作单位“1”，已经完成了其中的5份。

（3）1和3的“1”已知，2和4的单位1未知。
（4）2和4用除法或方程解。

-------
教师回应：

（1） 引导学生找出1和3的联系和区别。

（2） 启发解题思路
3、 让学生尝试解答本题。

教师巡视：

学生可能出现：

思路一：通过画线段图。

思路二、通过数量关系解。

思路三：从问题入手，用分析法。

思路四：从条件入手，用综合法。

预设列式：

方法一：40-40×3/5

方法二：40×（1-3/5）

方法三：40÷5×2

------
4、 观察同学展示的方法，和同桌说说你对每种方法的理解。

5、 交流：谁看懂了哪种方法，就向大家介绍，听的过程中有疑问的可以举手。
教师回应：
师生合作。教师根据学生正确的思路画出线段图或写出数量关系式，线段图上标注条件和问题。
6、 教师带领学生回顾，理解每种思路。


	在比较中找到新旧知识的连接点。
立足原有知识经验，通过比较，分析自主探索解题思路。

引导学生对呈现的信息进行观察、分析，取长补短，有所提升。
促进差异资源的利用，最大限度的让每个层次的学生都有收益，在理解中实现难点突破。
帮助学生整理思路，让每个学生都得到发展，形成正确认识。

	四、反思、提升
	1、 开放性小结：

回顾刚才学习过程你有什么收获？
今天学的分数应用题和前面学的有什么区别和联系？

学生可能出现：
（1） 以前的只要一步计算，今天的要两步计算。

（2） 它们都可根据分数应用题的基本数量关系式来解答。
-------

2、 教师在学生充分交流基础上板书出课题。
3、 针对性练习：针对例1进行解题思路和方法训练。

4、拓展：
我们班要植40棵树，如果我告诉你六〈1〉班比我们班少植1/5，你能算出六〈1〉班植多少棵吗？
	学生对自己学习过程和学习效果反思，促进知识结构化和思维的策略化。
巩固新知


板书设计 ：               稍复杂的分数应用题
             学生解题思路                   学生解题方法
              线段图                          40-40×3/5

             数量关系式                       40×（1-3/5）
